

ОСОБЕННОСТИ УПРОЩЕННОГО (УСКОРЕННОГО) УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ НЕКОТОРЫХ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН

Александр ВОЛЕВОДЗ

доктор юридических наук, профессор
 Кафедры уголовного права,
 уголовного процесса и криминалистики
 МГИМО (У) МИД России
 a.volevodz@inno.mgimo.ru

Петр ЛИТВИШКО

руководитель отдела международного
 сотрудничества Управления международно-
 правового сотрудничества Следственного
 комитета при прокуратуре Российской
 Федерации, советник юстиции
 petrlitvishko@yandex.ru

Обсуждение на XII Конгрессе ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию (Салвадор, Бразилия, 12–19.04.2010) показало, что, совершенствование борьбы с преступностью в современных условиях требует учета широкого круга факторов. В числе проблем, негативно влияющих на ее состояние, были отмечены «неэффективные и затяжные расследования, ограниченное использование положений об освобождении от содержания под стражей до суда, неэффективная практика рассмотрения дел, наличие ограниченных ресурсов у органов прокуратуры и судебных органов и отсутствие положений об упрощенном судопроизводстве или их недостаточное использование. Эти проблемы способствуют росту числа незавершенных дел в судах, неприемлемому затягиванию сроков завершения следствия и передачи дел в суды, многочисленным и зачастую

лишним перерывам в судебных заседаниях и чрезмерным задержкам в судебных разбирательствах и вынесении решений по делам. Все эти проблемы относятся к факторам, способствующим увеличению продолжительности сроков нахождения в предварительном заключении. Бывают случаи, когда срок предварительного заключения превышает возможный срок самого наказания»¹.

В этой связи, перед мировым сообществом стоит задача выработки стратегий повышения эффективности уголовного правосудия, целями которых, в числе иного, являются:

- сокращение срока между началом производства по уголовному делу и его завершением с вынесением окончательного приговора;
- внедрение упрощенных процедур уголовного судопроизводства².

По мнению ООН «упрощенное судопроизводство» (*«summary proceedings»*) означает упрощенный порядок, ускоряющий судебное разбирательство с целью обеспечения более высокой эффективности системы уголовного правосудия и сведения к минимуму расходов. В целом упрощенное судопроизводство используется в судах более низкой инстанции, обычно в отношении менее серьезных уголовных правонарушений, и представляет собой ускоренный порядок разбирательства, в рамках которого определенные формальные процедуры не требуются или упрощаются.

Следует отметить, что кроме рекомендаций ООН, для России и Армении особое значение имеет необходимость

ԵՐԵՎԱՆԻ ԻՐԱՎՈՒՆՔԻ ԵՎ ԴԱՏԱՎՐՈՒԹՅՈՒՆ

исполнения требований Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 04.11.1950, п.1 ст. 6 которой предусмотрено право обвиняемого, подсудимого на рассмотрение его дела в разумный срок.

К настоящему времени во многих странах законодателями и практиками ведется поиск путей сокращения (оптимизации) сроков уголовного судопроизводства, особенно на его досудебных стадиях.

Традиционно упрощенные процедуры уголовного судопроизводства в России, Армении и ряде других государств реализуются в рамках дознания, которое может быть охарактеризовано как сокращенное расследование.

Вместе с тем, истории отечественного уголовного процесса известны более или менее успешные попытки правового регулирования и практики применения еще одного вида упрощенного судопроизводства - протокольной формы досудебной подготовки материалов. Она представляет собой особое процессуальное производство по преступлениям, не представляющим большой общественной опасности, которое осуществлялось органом дознания и завершалось составлением протокола с изложением обстоятельств совершенного преступления, направляемого в суд со всеми материалами, собранными в ходе досудебного производства. Впервые введенное УПК РСФСР 1922 г. в виде так называемых дежурных камер и судебных приказов, оно получило более всестороннее правовое регулирование в 1985 г. путем включения в УПК РСФСР самостоятельной главы 34 «Протокольная форма досудебной подготовки материалов», которая применялась более

чем по 50 составам преступлений. Однако в силу ряда недостатков в применении и развернувшейся дискуссии вокруг допустимости упрощения судопроизводства эта форма не получила должного развития и к началу 2000-х гг. фактически перестала действовать. В силу этого УПК РА 1998 г. и УПК РФ 2001 г. упрощенная форма производства вообще не была воспринята, что рассматривалось как важная тенденция развития уголовного процесса в направлении единства форм судопроизводства по всем уголовным делам.

Однако потребности практики все более свидетельствуют о необходимости введения в уголовный процесс упрощенных процедур, особенно на его досудебных стадиях. Безусловно, что данная проблема требует всестороннего изучения и анализа с тем, чтобы правовое регулирование соответствовало потребностям сегодняшнего дня и способствовало повышению эффективности борьбы с преступностью.

Одним из аспектов изучения является ознакомление с опытом зарубежных государств по упрощению уголовного судопроизводства, который может быть использован при выработке отечественных правовых решений в этой сфере.

Разные государства прибегают к использованию упрощенных процедур с учетом своих правовых традиций. Например, в Канаде введена т.н. «гибридизация» уголовных преступлений, которые ранее подлежали обязательному рассмотрению в суде. Такая гибридизация позволяет прокурорам в рамках упрощенного судопроизводства избегать применения более сложных процедур в отношении дел, подлежащих рассмотрению в суде (например, исключать по ходатайству прокурора стадию предварительных слушаний, слушаний о заключении под стражу, суда присяжных). Гибрид-

дизация позволила упростить и ускорить судебное производство по делам, связанным с менее серьезными преступлениями.

Однако, правовые традиции стран «общего права» (англо-американской правовой семьи) вряд ли совместимы с уголовно-процессуальным правом Армении и России, в связи с чем, больший интерес представляют особенности упрощенного судопроизводства государств континентального права (романо-германской правовой семьи), близость к которым современных армянской и российской правовых систем не вызывает сомнений. Из широкого круга таких стран, по нашему мнению, серьезного внимания заслуживает законодательство Польши, Чехии, Словакии, ФРГ, Беларуси и Украины о дознании и упрощенном (ускоренном) судопроизводстве.

Общие условия упрощенного уголовного судопроизводства по законодательству зарубежных стран

Основным субъектом упрощенного досудебного производства в названных государствах являются органы полиции³.

Категории и составы преступлений, по которым осуществляется упрощенное производство, иные критерии их отнесения к соответствующей подследственности в разных странах отличаются.

Так, по УПК Республики Польша⁴ ускоренное производство и дознание⁵ проводятся по подсудным районному суду делам о преступлениях:

1. За которые предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до 5 лет, причем в случае преступлений против собственности — только если ее стоимость либо ущерб не превышают 100.000 злотых⁶. Из данной категории преступлений дознание и ускоренное производство не допускаются по делам: о причинении смерти или тяжкого вреда

здоровью по неосторожности; неосторожном создании угрозы пожара, обрушения здания, наводнения, обвала земли, скал или снега, взрыва, распространения отравляющих и иных вредных веществ, высвобождения ядерной энергии или ионизирующего излучения; о некоторых экологических преступлениях; кроносмешении (инцесте); превышении должностных полномочий; о ряде преступлений против правосудия; о преступлениях в сфере хозяйственной деятельности, оборота денег и ценных бумаг (по которым обязательно производство следствия).

2. Связанных с применением огнестрельного оружия, ножа или иного опасного предмета в драке или при избиении человека; с хищением имущества с трупа, из могилы или иного места захоронения человека (санкции соответствующих статей УК предусматривают за них наказание в виде лишения свободы на срок от 6 месяцев до 8 лет).

3. Кражи со взломом (санкция - до 10 лет лишения свободы), мошенничество, требование имущественной выгоды за возврат незаконно изъятой вещи, квалифицированный угон (наказуемы лишением свободы на срок от 6 месяцев до 8 лет) — в случаях, если стоимость предмета преступления либо причиненный или потенциальный ущерб не превышает 100.000 злотых.

Ускоренное производство осуществляется в рамках публичного обвинения также по делам частного обвинения, если преступление совершено из хулиганских побуждений.

УПК Чешской Республики⁷ допускает применение сокращенного предварительного производства по подсудным районному суду уголовным делам о преступлениях, за которые предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до 3 лет.

ЕРЬЧИЦЫ ІРЦЧЛІР БЧ ПІСЧЧІГЛІГАЗЛІ

В соответствии с УПК Словацкой Республики⁸ сокращенное расследование производится по делам о преступлениях, совершенных по неосторожности, а также об умышленных преступлениях, за которые предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до 5 лет.

УПК Федеративной Республики Германия⁹ закрепляет возможность осуществления ускоренного производства по делам, рассматриваемым судьей единолично либо с участием заседателей.

В Республике Беларусь¹⁰ ускоренное производство допустимо по делам о перечисленных в УПК конкретных составах преступлений, за совершение которых, как правило, может быть назначено наказание в виде лишения свободы на срок до 5 лет. К таковым, например, относятся умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения, присвоение найденного имущества, управление транспортным средством лицом в состоянии опьянения, отказ от прохождения освидетельствования, незаконное пересечение государственной границы, самоуправство, уклонение от призыва на военную службу и ряд других.

Следует отметить, что в Беларуси дела о преступлениях, расследуемые в порядке ускоренного производства, могут являться и предметом дознания¹¹ в случаях, когда отсутствуют предусмотренные процессуальным законом фактические условия для ускоренного производства, в первую очередь, очевидность факта совершения преступления.

УПК Украины¹² предусматривает упрощенное производство по протокольной форме досудебной подготовки материалов по делам о перечисленных в законе преступлениях, за которые, как пра-

вило, может быть назначено наказание в виде лишения свободы на срок до 3 лет: хулиганстве, уклонении от уплаты алиментов, неквалифицированных составах кражи, грабежа, умышленного уничтожения или повреждения имущества, объектов электроэнергетики, некоторых преступлениях без квалифицирующих признаков в сфере экономической деятельности (фактивное предпринимательство, уклонение от уплаты налогов, страховых взносов, обман покупателей и заказчиков и др.) и против окружающей среды (незаконные охота, занятие водным добывающим промыслом и др.).

Дознание производится по уголовным делам всех категорий в силу принципа обязательности досудебного следствия по всем делам, а само дознание является по сути предварительной стадией следствия¹³.

Кроме того, для упрощенного производства законодательством устанавливаются не только материально-правовые основания, но и *обязательность фактических условий (предпосылок)* его применения.

Так, в Польше ускоренное производство допустимо только при обязательном соблюдении двух условий:

- если лицо задержано с поличным либо непосредственно после совершения преступления;

- если задержанное лицо в течение 48 часов доставлено полицией в распоряжение суда с ходатайством о рассмотрении дела в порядке ускоренного производства¹⁴.

УПК Чехии предусматривает применение сокращенного предварительного производства в альтернативных случаях:

- если подозреваемый застигнут при совершении преступления или непосредственно после его совершения, либо

- если при проверке заявления о преступлении либо иного повода для уго-

ловного преследования установлены обстоятельства, дающие иные основания для возбуждения уголовного преследования¹⁵, и возможно рассчитывать на предание подозреваемого суду в срок до двух недель.

В соответствии с УПК ФРГ прокуратура вносит письменное или устное ходатайство о вынесении решения в порядке ускоренного производства, если уголовное дело ввиду простоты обстоятельств преступления или ясности собранных доказательств пригодно для незамедлительного разбирательства.

Ускоренное производство (орган дознания обязан приступить к нему немедленно) в Беларуси допустимо:

- при очевидности факта преступления;
- если известно лицо, подозреваемое в совершении преступления;
- если данное лицо не отрицает своей причастности к совершению преступления.

В отличие от этого, УПК Украины не предусматривает необходимости каких-либо фактических условий для производства по протокольной форме досудебной подготовки материалов.

Особо в уголовно-процессуальном законодательстве устанавливаются *ограничения на применение упрощенного производства*.

Так, в Польше дознание и ускоренное производство не осуществляются в отношении обвиняемого, лишенного свободы в связи с данным или другим делом, за исключением случаев, когда применено задержание, а также когда лицо задержано с поличным либо сразу после этого арестовано; в отношении обвиняемого, являющегося несовершеннолетним, глухим, немым, слепым, либо который по заключению экспертов-психиатров на момент совершения инкриминируемого ему деяния или в ходе произ-

водства по делу является (является) невменяемым или его вменяемость значительно ограничена.

В Словакии сокращенное расследование не проводится в случаях, когда обвиняемый содержится под стражей, отбывает наказание в виде лишения свободы либо находится на обследовании в медицинском учреждении, а также если прокурор дал указание о проведении полного расследования.

В Беларуси ускоренное производство недопустимо по делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, а также о предусмотренных уголовным законом общественно опасных деяниях невменяемых или лиц, заболевших психической болезнью после совершения преступления. По ним обязательным является предварительное следствие, которое должно быть закончено не позднее чем в месячный срок со дня возбуждения уголовного дела.

Согласно УПК Чехии сокращенное производство не осуществляется либо не продолжается в случаях, если:

- имеются основания для содержания лица под стражей, но при этом не выполнены условия, предусмотренные для предания задержанного подозреваемого суду с предложением о наказании;
- имеются основания для осуществления соединенного производства по двум и более преступлениям, по крайней мере, по одному из которых необходимо проведение предварительного расследования.

Процессуальные особенности упрощенного уголовного судопроизводства

Для упрощенного производства по уголовным делам характерна допустимость отступления от ряда базовых принципов уголовного судопроизводства. В первую очередь, от принципа полноты и всесторонности расследования:

ЕРЬЧИЦЫ ԻՐԱՎՈՒԹՅԵԿ ԴԱՏԱՎՐՈՒԹՅՈՒՆ

собиранию и фиксации подлежат только существенные доказательства, а проведению - лишь неотложные следственные действия по их закреплению. Допустимость этого устанавливается в процессуальном законе, как правило, путем введения ограничения на виды и объем применяемых в упрощенном производстве процессуальных действий, а также установления упрощенного порядка оформления их результатов.

Так, в *Польше* дознание по делам ускоренного производства допускается ограничить допросом подозреваемого и сбором доказательств в необходимом объеме. Обычное дознание допускается ограничить установлением обстоятельств, достаточных для составления обвинительного акта либо принятия иного решения об окончании производства по делу. Необходимо, однако, обеспечить ознакомление подозреваемого и его защитника с материалами оконченного уголовного дела, допросить подозреваемого и потерпевшего, а также провести и зафиксировать в протоколах действия, которые нельзя будет произвести повторно. Остальные действия по сбору доказательств фиксируются в протоколе, ограниченном до записи самых существенных показаний лиц, участвующих в действии, без необходимости их подробного изложения (участники следственного действия, однако, имеют право требовать подробного изложения в протоколе всех сведений, затрагивающих их права и интересы).

В *Чехии* орган, осуществляющий сокращенное производство, проводит процессуальные действия, предусмотренные для стадии, предшествующей возбуждению уголовного преследования. К ним относятся: получение и выемка

предметов и документов, наложение ареста на денежные средства на банковском счете, ценные бумаги, недвижимость, иные материальные ценности либо их эквивалент, получение объяснений, заключений специалистов и экспертов, осмотр, изъятие образцов для сравнительного исследования, освидетельствование, задержание лица. При этом допрос свидетеля и опознание допустимы по ходатайству прокурора и с участием судьи, если их нельзя отложить или повторить в суде. Кроме того, по делу об умышленном преступлении могут проводиться оперативно-розыскные действия: проверочная закупка, наблюдение, использование агента. Процессуальные действия, предусмотренные УПК Чехии для стадии уголовного преследования, могут проводиться только в случае, если их нельзя отложить или повторить в суде. Таковыми являются: обыск в жилище, личный обыск, обыск иных помещений и земельных участков, проведение там других следственных действий при отсутствии согласия соответствующего лица; задержание и осмотр почтово-телеграфных отправлений (в том числе замена отправления и контролируемая поставка); прослушивание и запись телекоммуникационных сообщений. Проведение очной ставки, следственного эксперимента, так называемой реконструкции и проверки показаний на месте в рамках сокращенного производства не предусмотрено.

В *Словакии* при сокращенном расследовании допрос свидетеля может быть проведен, если его нельзя повторить или отложить либо если свидетель лично присутствовал при совершении преступления. В остальных случаях отбирается объяснение, заносимое в протокол сокращенного производства.

В *Беларуси* орган дознания в ускоренном производстве до возбуждения уго-

ловного дела получает объяснения от лица, совершившего преступление, очевидцев и других лиц об обстоятельствах его совершения, истребует справку о наличии или отсутствии судимости, характеризующие данные о личности и другие материалы, имеющие значение для рассмотрения дела в суде. У лица, совершившего преступление, отбирается обязательство являться по вызовам органа дознания и суда и сообщать им о перемене места жительства. В случае неявки в орган дознания или в суд лицо может быть подвергнуто приводу.

В Украине органы дознания собирают такие же, как и в Беларуси, материалы.

Упрощенный порядок принятия и оформления процессуальных решений при ускоренном производстве, как правило, не требует их детального обоснования.

Так, согласно УПК Польши в ускоренном производстве не является обязательным вынесение постановления о возбуждении уголовного дела, постановления о предъявлении подозрения¹⁶, а также ознакомление подозреваемого и его защитника с материалами дела по окончании производства.

Полиция составляет и передает ходатайство о рассмотрении уголовного дела в порядке ускоренного производства в суд вместе с собранными доказательствами, незамедлительно уведомляя об этом прокурора. Ходатайство заменяет обвинительный акт и содержит данные о личности, мере пресечения, описание инкриминируемого деяния и его последствий, квалификацию содеянного (обоснование обвинения не излагается), список лиц, подлежащих вызову в суд и доказательств, подлежащих исследованию судом. Подозреваемому и потерпевшему под роспись разъясняются их процессуальные права, в т.ч. на защиту, и обязанности.

Если прокурором или подозреваемым заявляется ходатайство о вынесении обвинительного приговора без проведения судебного разбирательства, последний подлежит обязательному допросу прокурором до суда.

Копию ходатайства о рассмотрении дела председатель суда или суд вручает обвиняемому и его защитнику, если он участвует в деле, устанавливая при этом время на подготовку к защите. Принесение гражданского иска в рамках ускоренного производства не допускается.

При производстве дознания постановления о возбуждении дознания, отказе в возбуждении дознания, прекращении дознания с занесением уголовного дела в реестр преступлений¹⁷, прекращении дознания и его приостановлении выносит лицо, в чьем производстве находится дело. Эти процессуальные решения могут быть изложены в протоколе принятия устного заявления о преступлении и в ходатайстве об уголовном преследовании и не требуют обоснования. Указанные постановления, за исключением постановления о возбуждении дознания, а также о прекращении дознания с занесением уголовного дела в реестр преступлений, утверждаются прокурором. Прокурор о возбуждении дознания не уведомляется. Прекращение дознания с занесением уголовного дела в реестр преступлений может быть обжаловано прокурору, который в случае оставления жалобы без удовлетворения направляет ее в суд для осуществления судебного контроля. При производстве дознания не требуется вынесение постановления о предъявлении подозрения, а также постановления об окончании дознания, за исключением случаев, когда подозреваемый арестован.

Кроме того, органы, осуществляющие дознание, наравне с прокурором

ՔՐԵԱԿԱՆ ԻՐԱՎՈՒՄԻՔ ԵՎ ԴԱՏԱՎՐԱՋՈՒՅՆԻ

вправе :

- направлять обвинительный акт непосредственно в суд, если прокурор не примет иного решения (по общему правилу обвинительный акт утверждается и направляется в суд прокурором, который правомочен также прекратить, приостановить или поручить дополнить дознание);

- направлять уголовное дело для примирительного производства;

- в обвинительном акте ходатайствовать о вынесении обвинительного приговора и назначении согласованной с обвиняемым меры наказания без производства судебного разбирательства («делка со следствием (правосудием)»);

- направлять в суд ходатайство об условном прекращении производства по уголовному делу;

- давать согласие на вынесение судом обвинительного приговора и назначение наказания без проведения судебного следствия.

Согласно УПК Чехии, если по окончании сокращенного производства орган полиции не принимает решение о прекращении уголовного дела, то он представляет прокурору краткий отчет о его результатах, в котором указывает, какой состав преступления усматривается в совершенном деянии и какие доказательства, которые можно представить суду, обосновывают подозрение. К отчету прилагаются все собранные документы и предметы. По результатам рассмотрения материалов сокращенного производства прокурор вправе принять одно из следующих решений:

- о направлении уголовного дела в суд с предложением о мере наказания (аналогично по содержанию обвинитель-

ному заключению, однако не включает в себя обоснование);

- о прекращении либо условном прекращении уголовного дела,

- о передаче дела другому органу для административного или дисциплинарного производства,

- о возвращении уголовного дела органу полиции для дополнительных действий в рамках сокращенного производства либо о передаче уголовного дела органу полиции для возбуждения уголовного преследования с указанием на необходимость иной квалификации деяния, не предусматривающей проведение сокращенного производства.

О принятом решении уведомляются потерпевший и заявитель.

Если прокурору передается задержанное лицо, заподозренное в совершении преступления, и он не освобождает это лицо из-под стражи, то он в течение 48 часов с момента задержания передает его суду с предложением о наказании. В противном случае прокурор принимает решение о возбуждении уголовного преследования и представляет суду ходатайство об избрании обвиняемому меры пресечения в виде заключения под стражу.

По УПК Словакии, если сокращенное расследование не окончено в течение 2 месяцев с момента вынесения обвинения, прокурор уведомляется об этом и о причинах, воспрепятствовавших окончанию сокращенного расследования, а также о действиях, которые необходимо еще выполнить. На основании такого уведомления прокурор может дать указание об изменении объема процессуальных действий, подлежащих выполнению, либо распорядиться о производстве полного расследования.

Если прокурору вместе с делом передано подозреваемое лицо, задержанное при совершении или непосредственно

после совершения преступления, и прокурор не освободит его из-под стражи, он передает это лицо в течение 48 часов в суд с обвинительным заключением и материалами дела¹⁸.

Если прокурор освобождает подозреваемого из-под стражи, он вправе возвратить уголовное дело в полицию с указанием о дополнении сокращенного расследования. Если дополнение сокращенного расследования не требуется, прокурор направляет обвинительное заключение в суд или принимает иное решение.

Согласно УПК Беларуси, признав собранные материалы достаточными для возбуждения уголовного дела и направления его в суд, орган дознания выносит постановление о возбуждении уголовного дела, принимает его к своему производству, привлекает в качестве обвиняемого лица, совершившее преступление, решает вопрос о мере пресечения, принимает решения о признании потерпевшим, гражданским истцом, гражданским ответчиком и знакомит стороны с материалами дела, после чего направляет его прокурору.

В постановлении о направлении дела в суд прокурор высказывает мнение о возможности его рассмотрения без участия государственного обвинителя, о применении к обвиняемому наказания или иных мер. Копия постановления о направлении дела в суд направляется обвиняемому и потерпевшему.

В Украине об обстоятельствах совершенного преступления составляется протокол, который среди прочих реквизитов содержит данные о личности правонарушителя, обстоятельствах совершения преступления, фактические данные, подтверждающие событие преступления и вину правонарушителя, квалификацию преступления. К протоколу прилагаются все материалы, а также

список лиц, подлежащих вызову в суд. Протокол утверждается начальником органа дознания и вместе с материалами направляется прокурору. Признав материалы достаточными для рассмотрения в судебном заседании, прокурор выносит постановление о возбуждении уголовного дела, избирает в отношении правонарушителя в необходимых случаях меру пресечения, составляет обвинительное заключение и направляет дело в суд либо возвращает материалы для производства предварительного следствия. В случае отсутствия оснований для возбуждения уголовного дела отказывает в его возбуждении.

Для упрощенного досудебного производства устанавливаются сокращенные, по сравнению с полным предварительным расследованием, сроки его проведения.

В Польше на осуществление ускоренного производства до суда отведено 48 часов¹⁹. Дознание должно быть окончено в течение 2 месяцев; прокурор может продлить этот срок до 3 месяцев, а в особо обоснованных случаях — на дальнейший определенный срок.

Сокращенное предварительное производство в Чехии должно быть окончено в течение двух недель со дня объявления подозреваемому о том, в совершение какого преступления он подозревается. Если сокращенное производство не может быть окончено этот срок, прокурор с учетом обстоятельств дела продлевает его еще на 10 дней либо дает указание соответствующему органу полиции о возбуждении уголовного преследования и проведении предварительного расследования.

Сокращенное расследование в Словакии должно быть, как правило, окончено в течение 2 месяцев с момента вынесения обвинения.

Если прокурору передается задер-

ЕРШИЧНЫ ІРЦЧЛІР БЧ ПІСЧЧІГІГАЗЛІ

жанный подозреваемый, то в Чехии и Словакии дело с предложением о наказании (обвинительным заключением) направляется в суд в течение 48 часов с момента задержания.

Срок ускоренного производства в Беларуси со дня поступления в орган дознания заявления или сообщения о преступлении до передачи уголовного дела прокурору для направления в суд составляет не более десяти суток. При поступлении от органа дознания уголовного дела, законченного в порядке ускоренного производства, прокурор обязан в срок не более 24 часов проверить его и принять решение о направлении в суд (с возможным изменением обвинения), о прекращении расследования либо о возвращении уголовного дела следователю или органу дознания²⁰.

В Украине органы дознания осуществляют сбор материалов в десятидневный срок, который может быть продлен прокурором до 20 дней.

Для уголовных дел, по которым осуществляется упрощенное (ускоренное) производство, предусмотрены особый порядок и сроки судебного рассмотрения.

В Польше дела, по которым проведено дознание, подлежат рассмотрению судом в порядке упрощенного производства, предусматривающего, среди прочего, возможность вынесения заочного приговора и сокращенные сроки судебного разбирательства (до 21 дня). При этом к рассмотрению дел, расследованных в порядке ускоренного производства, суд приступает незамедлительно. В судебном разбирательстве по таким делам допускаются перерывы, общей продолжительностью не более 14 дней. Если перед началом либо в ходе

разбирательства суд придет к выводу, что уголовное дело не подлежит рассмотрению в порядке ускоренного производства либо не представляется возможным рассмотреть дело в течение 14 дней, суд продолжает рассмотрение дела в общем порядке в том же составе. В случае невозможности рассмотрения дела в порядке упрощенного производства суд принимает решение относительно меры пресечения и передает уголовное дело прокурору в целях производства предварительного расследования на общих основаниях, уведомляя об этом потерпевшего. Дело также передается прокурору в случае необходимости получения дополнительных доказательств, когда проведение соответствующих процессуальных действий в рамках судебного разбирательства сопряжено со значительными трудностями.

В случае неявки находящегося на свободе подсудимого суд, признав причины неявки неуважительными, может провести судебное разбирательство в его отсутствие, при этом вынесенный приговор не считается заочным.

Апелляции по таким делам рассматриваются в месячный срок. Если по результатам рассмотрения апелляционной жалобы суд установит необходимость получения дополнительных доказательств по существу дела, он может, отменив приговор, передать дело прокурору в целях производства предварительного расследования на общих основаниях.

В соответствии с УПК Чехии уголовные дела, по которым проведено сокращенное производство, рассматриваются судьей единолично в упрощенном порядке. Уголовное преследование возбуждается путем вручения суду предложения прокурора о наказании. Если суду с ходатайством передается задержанный подозреваемый, судья в течение 24

часов допрашивает его в качестве обвиняемого, выясняя также вопрос, не оспаривает ли последний обвинение и согласен ли с рассмотрением дела без проведения судебного следствия. В зависимости от характера дела судья принимает решение по нему и без проведения судебного разбирательства, либо вызывает обвиняемого на судебное разбирательство, которое можно с согласия обвиняемого провести сразу после его допроса.

В Словакии по делу, оконченному сокращенным расследованием и по которому задержан подозреваемый, судья, если не примет иное решение, в первоочередном порядке назначает судебное разбирательство, которое должно быть проведено, как правило, в течение 15 рабочих дней со дня представления в суд обвинительного заключения.

В ФРГ по поступлении ходатайства прокуратуры о вынесении решения в порядке ускоренного производства судебное разбирательство проводится незамедлительно либо в кратчайший срок. Обвиняемый вызывается официальной повесткой только в случае, если он не является добровольно либо не доставлен в суд. В повестке обвиняемому сообщается об инкриминируемом ему деянии; срок явки по повестке составляет 24 часа с момента ее вручения. С момента поступления ходатайства в суд до начала судебного разбирательства должно пройти не более шести недель. Направление обвинительного заключения в суд не является обязательным. Если оно не направляется, обвинение предъявляется в устной форме в начале судебного разбирательства, и его основное содержание заносится в протокол заседания. По результатам рассмотрения дела в суде может быть назначено наказание, не превышающее 1 года лишения свободы, а также лишение водительских прав. Не-

посредственное исследование всех доказательств судом не обязательно, практически все материалы уголовного дела могут оглашаться судом с согласия сторон.

В Беларуси по поступившему от прокурора в суд уголовному делу судья проводит действия и принимает решения по назначению и подготовке судебного разбирательства не позднее пяти суток со дня поступления дела в суд. При назначении судебного разбирательства без участия государственного обвинителя в заседание вызываются обвиняемый, защитник, если он участвует в деле, а также потерпевший, гражданский истец, гражданский ответчик и их представители.

Назначение судебного разбирательства без участия государственного обвинителя не препятствует прокурору в любой момент вступить в процесс для поддержания обвинения. Неявка в суд без уважительных причин потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика, их представителей не препятствует рассмотрению дела по существу. Судебное следствие начинается без оглашения предъявленного обвинения и проводится в сокращенном порядке. Если признание обвиняемым своей вины никем не оспаривается и не вызывает у суда сомнений, то после допроса обвиняемого и заслушивания показаний потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика, их представителей, ходатайствовавших о допросе, суд объявляет судебное следствие оконченным и переходит к судебным прениям.

В Украине соответствующие дела подлежат рассмотрению судом в десятидневный срок с момента поступления в суд материалов. Суд вправе возвратить их для проведения досудебного следствия, если возникает необходимость выяснения дополнительных

ЕРГІЧІСІНІ ҚРЫМІНІР БЫ ДИСИЧІРГІНГАЗЫНІ

обстоятельств, которые не могут быть установлены в судебном заседании.

Хотя в упрощенном судопроизводстве право подозреваемого (обвиняемого) на защиту признается безусловным, в некоторых странах его обеспечение характеризуется определенной усеченностю.

В уголовном процессе *Польши* допрос лица, заподозренного в совершении преступления, начинается с сообщения ему содержания подозрения, которое излагается в протоколе допроса. С момента начала допроса такое лицо, являясь подозреваемым, имеет право на защиту, в том числе при помощи приглашенного или назначенного защитника.

Копию ходатайства о рассмотрении уголовного дела в порядке ускоренного производства председатель суда или суд вручает обвиняемому и его защитнику, если он участвует в деле, устанавливая при этом время на подготовку к защите. Обвиняемому обеспечивается возможность общения с защитником без присутствия третьих лиц.

Однако такой существенный элемент обеспечения права на защиту, каким является право на ознакомление с материалами дела, при окончании ускоренного производства в *Польше* не является обязательным, хотя в рамках обычного дознания такое ознакомление является обязательным.

В рамках сокращенного производства по законодательству *Чехии* подозреваемый должен быть допрошен, перед допросом ему объявляется о том, в совершении какого преступления он подозревается. Об этом действии орган, осуществляющий сокращенное производство, составляет протокол. Копия протокола вручается подозреваемому и

его защитнику, а в течение 48 часов направляется прокурору. В сокращенном производстве подозреваемый обладает теми же правами, что и обвиняемый. Задержанный подозреваемый имеет право пригласить защитника и консультироваться с ним без присутствия третьих лиц уже в ходе задержания. Если содержащийся под стражей подозреваемый, преданный суду с предложением прокурора об упрощенном судопроизводстве, не выбирает защитника, то последний ему назначается по решению суда на срок содержания под стражей.

По делам ускоренного производства законодательство *ФРГ* предусматривает обязательность участия защитника в суде, если ожидается назначение наказания в виде лишения свободы на срок более шести месяцев.

В *Беларуси* орган дознания знакомит стороны с материалами уголовного дела перед направлением дела прокурору.

В *Украине* после утверждения протокола начальником органа дознания все материалы предъявляются правонарушителю для ознакомления.

Законодательство *Словакии*, *Украины* и *Беларуси* не содержит специальных норм об участии защитника в упрощенном производстве.

По данным некоторых исследователей, в рамках упрощенного уголовного судопроизводства в разных странах Европы ежегодно получают свое разрешение от 15 до 22 % дел о преступлениях²¹, что свидетельствует об эффективности этого механизма и необходимости пристального внимания к особенностям его правового регулирования. Тем более, что практикой ныне остро ставится вопрос о необходимости введения процедур упрощенного судопроизводства.

Проведенное изучение свидетельствует, что ключевыми особенностями

правового регулирования упрощенного судопроизводства в странах Европы являются следующие:

1. Допустимость применения упрощенного судопроизводства законодательно устанавливается лишь для ограниченного перечня составов преступлений, в который они включаются с учетом: (1) их небольшой общественной опасности (тяжести), (2) предусмотренного наказания, (3) незначительности ущерба, (4) подсудности дел о них. Законодательство ряда государств содержит также исчерпывающий перечень таких преступлений.

2. Наряду с материально-правовыми основаниями, использование упрощенного судопроизводства допускается только с учетом *обязательного наличия определенных фактических условий (предпосылок)*, перечень которых исчерпывающе установлен уголовно-процессуальным законом.

3. Для упрощенного производства по

уголовным делам характерена допустимость отступления от ряда базовых принципов уголовного судопроизводства на его досудебных стадиях и, в первую очередь, от принципов полноты и всесторонности расследования и обеспечения права на защиту. Однако этому сопутствует их исчерпывающее восполнение при рассмотрении дела в суде.

4. Законодательно четко регламентируются процессуальные особенности упрощенного судопроизводства, в т.ч. сокращенные сроки его производства, а также система процессуальных гарантий.

5. Особо устанавливаются правила и условия «превращения» упрощенного судопроизводства в обычное.

Представляется, что эти особенности подлежат безусловному учету при рассмотрении вопросов о возможном введении в современный уголовный процесс Республики Армения и Российской Федерации упрощенного судопроизводства.

¹ XII Конгресс ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию / Семинар-практикум по стратегиям и оптимальным видам практики по предупреждению переполненности исправительных учреждений. Справочный документ. // Документ ООН A/CONF.213/16, 25 January 2010. — п. 12.

² Там же. — п. 29.

³ В Польше перечень органов, уполномоченных осуществлять такое производство, устанавливается распоряжением Министра юстиции. В Чехии сокращенное производство осуществляется полицией, в отношении сотрудников полиции и иных силовых структур, а также МИД — государственным представителем (в Чехии прокурор именуется государственным представителем, прокуратура — государственным представительством; в целях ясности далее в тексте статьи используется термин

«прокурор» для обозначения государственного представителя).

⁴ Kodeks postkpowania karnego. URL: <http://www.legeo.pl/prawo/dziennik-ustaw-1997/89/55/>. Здесь и далее приводятся выдержки из нормативных правовых актов зарубежных государств в переводе П.А. Литвишко.

⁵ Дознание производится в случаях, если отсутствуют названные в законе условия для проведения ускоренного производства.

⁶ Около 10.000 рублей (1 злотый — примерно 10 рублей).

⁷ Trestní øad (Zákon o trestním øízení soudním). - URL: http://business.center.cz/business/pravo/zakony/trestni_rad/

⁸ Trestný poriadok. - URL: <http://www.vyvlastnenie.sk/predpisy/trestny-poriadok/>

⁹ Strafprozeßordnung. - URL: <http://bundesrecht.juris.de/stpo/>

ԵՐԵՎԱՆԻ ԻՐԱՎՈՒՆՔԻ ԵՎ ԴԱՏԱՎՈՐՈՒԹՅՈՒՆ

¹⁰ УПК Республики Беларусь. - URL: http://www.base.spinform.ru/show_doc.fwx?regnom=2002

¹¹ УПК РФ предусматривает два вида дознания: по уголовным делам, по которым предварительное следствие обязательно, и по которым нет. Во втором случае подследственность дознания практически аналогична ускоренным производством (исключения составляют, например, угроза убийством, уничтожением имущества, нарушение авторских прав). Примечательно, что по уголовным делам о преступлениях, не представляющих большой общественной опасности, и менее тяжких, по которым не установлено лицо, подлежащее привлечению в качестве обвиняемого, орган дознания производит предварительное расследование до его установления; по уголовным делам, возбужденным по фактам исчезновения лиц (если в течение десяти суток с момента подачи заявления оперативно-розыскными мероприятиями, проведенными в этот срок, установить местонахождение лица не представляется возможным), предварительное расследование производится органом дознания до установления общественно опасного деяния, предусмотренного уголовным законом.

¹² КПК Украины. - URL: <http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1001-05>.

¹³ Так, по делу о преступлении, не являющемся тяжким или особо тяжким, дознание проводится в срок до 10 дней, начиная с момента установления лица, совершившего преступление, по делу о тяжком или особо тяжком преступлении — в срок до 10 дней с момента возбуждения дела (в случае избрания в отношении подозреваемого меры пресечения дознание проводится в срок до 5 суток с момента избрания меры пресечения), после чего выносится постановление о направлении дела для проведения досудебного следствия, которое ут-

верждается прокурором, либо постановление о прекращении уголовного дела.

¹⁴ Вместе с тем, допускается задержаться от задержания и принудительной доставки в суд совершившего преступление лица либо освободить из-под стражи задержанного, обязав его явиться в суд в установленное время не позднее 72 часов с момента задержания либо передачи полиции. В таком случае ходатайство о рассмотрении дела передается в суд с собранными доказательствами в течение 48 часов с указанного момента, а если данный срок истекает в нерабочий день — в ближайший рабочий день, однако таким образом, чтобы суд мог приступить к рассмотрению дела до истечения 72 часов с момента задержания лица или передачи его полиции. К лицам, совершившим преступление из хулиганских побуждений, указанное положение применяется в исключительных случаях, если из обстоятельств дела следует, что лицо явится в суд в установленное время и не будет иным способом препятствовать процессу.

¹⁵ В Чехии понятие стадий с момента возбуждения уголовного дела, с одной стороны, и с момента начала уголовного преследования, с другой, не совпадают с принятыми в России: первая схожа с доследственной проверкой, другая — с возбуждением и расследованием уголовного дела.

¹⁶ Аналог российского постановления о привлечении в качестве обвиняемого. Статус подозреваемого в Польше практически аналогичен статусу обвиняемого в России, поскольку согласно УПК Польши обвиняемым является лицо, в отношении которого в суд направлено обвинительное заключение.

¹⁷ Если данные, полученные в ходе неотложных процессуальных действий (в отличие от России, в Польше в не терпящих отлагательства случаях, в том числе до возбуждения уголовного дела, могут производиться практически любые процессуальные дейст-

вия) либо проводимого по меньшей мере в течение 5 дней дознания, не дают достаточных оснований для установления преступника путем дальнейших процессуальных действий, допускается вынесение постановления о прекращении дознания с занесением уголовного дела в реестр преступлений. По вынесении данного постановления полиция проводит действия по установлению лица, совершившего преступления, и получения доказательств (аналог оперативно-розыскных мероприятий по приостановленному делу в России). При выявлении данных, позволяющих установить лицо, совершившее преступление, полицией выносится постановление о возобновлении дознания.

¹⁸ Данный порядок схож с польским ускоренным производством (обязательное условие его применения — задержание подозреваемого), а в целом сокращенное расследование в Словакии по сути близко дознанию.

¹⁹ Такой срок обусловлен тем, что в рамках ускоренного производства лица, заподозренные в преступлении, как правило, подлежат задержанию.

²⁰ Дознание по делам о преступлениях, в отношении которых применяется ускоренное

производство, производится органом дознания также: (1) при возбуждении начальником органа дознания уголовного дела, если в течение семи суток невозможно выяснить существенные обстоятельства совершения преступления; (2) при возвращении прокурором уголовного дела, законченного в порядке ускоренного производства, для производства дознания; (3) при невозможности в течение трех суток выполнить процессуальные действия, связанные с окончанием ускоренного производства (вынесение постановления о возбуждении уголовного дела и последующие упомянутые выше действия до направления дела прокурору включительно). В случаях производства дознания по уголовным делам данной категории оно должно быть закончено не позднее двадцати суток со дня возбуждения или возвращения уголовного дела.

²¹ Albin Eser “The acceleration of criminal proceedings and the rights of the accused: comparative observations as to the reform of criminal procedure in Europe”, *Maastricht Journal of European and Comparative Law*, vol. 3, N 4 (1996).

ՔՐԵԱԿԱՆ ԻՐԱՎՈՒՆՔ ԵՎ

ԴԱՏԱՎԱՐՈՒԹՅՈՒՆ

ՊԱՐՁԵՑՎԱԾ (ԱՐԱԳԱՑՎԱԾ) ՔՐԵԱԿԱՆ ԴԱՏԱՎԱՐՈՒԹՅԱՆ ԱՌԱՋԱՋԱՏԿՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԸ ԵՐՎՐՈՊԱԿԱՆ ՄԻ ՇԱՐՔ ԵՐԿՐՍԵՐԻ ՕՐԵՆՍԴՐՈՒԹՅԱՆՔ

ԱԼԵԿՍԱՆԴՐ ՎՈԼԵՎՈՂՅ

իրավաբանական գիտությունների
դոկտոր, պրոֆեսոր
a.volevodz@inno.mgimo.ru

ՊԵTR ԼԻՏՎԻՇԿՈ

ՈՂ ՔԵՆՉԱԼԿԱՆ ԿՈՄԻՏԵՀ Բաժնի ղեկավար,
արդարադատության խորհրդական
petrlitvishko@yandex.ru

Փրեական դատավարության արդյունավետությունը խնդիր է յուրաքանչյուր պետության համար՝ անկախ դրա իրավական համակարգից: Դրա կատարելագործման ուղիներից է ներդնել պարզեցված քրեական վարույթներ: Յոդվածում քննարկվում են Լեհաստանի Հանրապետության, Չեխիայի և Սլովակիայի հանրապետությունների, Գերմանիայի, Բելոռուսի և Ուկրաինայի Հանրապետությունների օրենսդրությունները, որոնք կարգավորում են պարզեցված մինչդատական վարույթների հետ կապված հարցեր: Յոդ-

վածը պարունակում է հետևյալ խնդիրները. այս տեսակի վարույթների համար քրեորեն պատմելի արարքների կիրառելիությունը, դրանց կիրառելիության մյուս պայմաններն ու սահմանափակումները, կատարվող դատավարական գործողությունների սահմանափակ կատարումը և դատավարական փաստաթղթերի կազմումը, մինչդատական վարույթի ընթացքում կազմվող դատավարական որոշումները, համապատասխան գործերով դատական վարույթ հատուկ ընթացակարագը և ժամանակային սահմանափակումները, քրեական գործի վերանայման կարգավորումն կասկածյալի (մեղադրյալի) և ինքնին պաշտպանության կողմի բողոքի հիման վրա՝ կասկածյալի (մեղադրյալի) պաշտպանության իրավունքի երաշխավորման տեսանկյունից:

Բաճակի բառեր՝ քրեական դատավարություն, պարզեցված քրեական վարույթներ, քրեական գործով մինչդատական վարույթ, Լեհաստան, Չեխիա, Գերմանիա, Բելոռուս, Ուկրաինա: